
论阜新海州煤矿工业遗产旅游开发

[摘　要］工业遗产具有维护工业发展历史、保护环境、促进经济发展与社会和谐稳定以及旅游、创意价值。文章对阜新市海州煤矿工业遗产的旅游开发价值、优势条件、存在问题进行了深入分析，认为可以通过突出旅游主题、使工业遗产保护与旅游开发相结合、保证旅游的安全性等措施，来推动阜新海州煤矿工业遗产旅游开发，为资源枯竭型城市转型提供宝贵经验和成功典范。
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引 言

随着我国很多资源型城市资源的枯竭，城市面临着环境、经济、社会发展的重大问题，亟待寻找一条发展的新道路。辽宁省阜新市作为新中国最早建立的以煤炭、电力为主的重工业城市,如今，就成为资源枯竭型城市的代表之一。阜新海州煤矿被誉为“亚洲第一露天煤矿”。但是,在2010年6月8日,海州煤矿因矿产资源枯竭不得不闭坑宣布破产,累计共生产煤炭2.1亿吨。其遗址长4公里、宽2公里、深320米,总占地面积超过30平方公里,成为目前世界上最大的废弃的人工矿坑,留下了亟待治理的煤矿遗址。。随着海州煤矿的关闭破产，与煤电相关的地方工业企业也大多陷入了关闭停产的困境。下岗职工达到15万人以上，涉及50万人。我国旅游专家学者以及阜新市委、市政府、旅游局提出将海州煤矿打造成为国家级工业遗产公园,创建“国家矿山公园+工业遗产保护+工业遗产旅游”的模式,实现海州煤矿工业遗产旅游开发的构想，从而促成阜新经济产业的成功转型。

一、工业遗产与旅游开发

（一）工业遗产的定义
国际工业遗产保护委员会(TICCIH)在2003年发表的《工业遗产的下塔吉尔宪章》中将工业遗产定义为具有历史价值、技术价值、社会意义、建筑式科研价值的工业文化遗存。包括建筑物和机械、车间、磨坊、工厂、矿山以及相关的加工提炼场地、仓库和店铺、生产、传输和使用能源的场所、交通基础设施,除此之外,还有与工业生产相关的其他社会活动场所,如住房供给、宗教崇拜或者教育。

（二）工业遗产旅游开发价值

旅游业作为21世纪的“朝阳产业”,发展前景广阔。工业遗产和旅游业相结合而形成的工业遗产旅游,既是工业旅游,又是遗产旅游,是在工业遗产保护的前提下发展起来的新形式的旅游,通过保护和再利用原有的工业机器、生产设备、厂房建筑等等,打造成一种能够吸引现代人们了解工业文化和文明,同时具有独特的观光、休闲。娱乐功能的新的旅游方式。把工业遗产作为旅游资源来开发工业遗产旅游,对于保护城市工业发展历史、实现经济产业转型，促进经济发展、维护社会和谐稳定具有十分重要的作用。

1.维护工业发展历史

工业遗产构成了城市特有的内在肌理和特质内涵,是城市的一种特殊语言。工业遗产旅游开发对于维护和展现城市工业历史,具有特殊的意义。为旅游者了解和学习工业历史和文化提供了宝贵的资源。

2.环境的保护

对工业遗产进行旅游开发,不仅可以避免现有资源的浪费,防止城市改造中因大拆大建而把具有多重价值的工业遗产变为建筑垃圾,有助于减少环境的负担和促进社会可持续发展。

3.经济的发展

旅游业作为第三产业,由食、住、行、游、购、娱等要素组成。开发工业遗产旅游,旅游业的发展可以带动相关产业的发展,促进老工业城市产业结构的优化,帮助老工业区在从“工业经济”到“体验经济”的转变中找到再生之路,缓解地区衰落,保持地区经济活力的延续性。

4.社会的和谐稳定

工业遗产旅游开发可以解决下岗再就业的问题，对于维护社会和谐稳定具有重要的意义。

5.旅游价值

从旅游业自身发展来看,开发工业遗产旅游不仅能拓展人们对旅游资源内涵的理解,丰富旅游产品体系,更能够凸显旅游业在我国经济转型和促进经济的作用。

6.创意价值

工业遗产旅游开发有很大的想象空间。废弃的厂矿区遗址和建筑,改造的余地较大,也不像一般工业旅游那样担心影响生产。对于大城市周边的厂区建筑,完全可以在其中注入旅游业、商业、休闲服务业、艺术、会展等概念,突出时尚、怀旧的元素,改造成迎合都市人群品味的游憩商业空间;对于那些规模宏大的工业遗址,可以改造为工业遗产主题公园,或打造工业旅游城,甚至可以作为独特的人类物质文化遗产来保护和开发。

二、阜新海州煤矿的旅游开发价值和优势条件

（一）阜新海州煤矿的概述                            

阜新海州煤矿发现于1913年，起初由民间用原始方法开采，1923年归奉天省实业所管辖。“9·18”事变后，有南满铁道株式会社经营。1934年，归属满洲炭矿株式会社。1936年，有阜新矿业所管辖。1946年归属国民党政府。1948年阜新解放后回到人民手中。1949年由孙家湾煤矿、太平煤矿合并成立海州煤矿，1953年7月1日正式定名为海州露天煤矿。
阜新海州煤矿被誉为亚洲第一露天煤矿，建设投产以来，海州煤矿累计采出煤炭2亿多吨。矿场东西长4公里，南北宽2公里，垂直深度200多米，总占地面积达30多平方公里，有28个界平盘和8个作业平盘。2005年6月，由于煤炭资源的枯竭，海州煤矿不得不闭坑破产。同时在阜新市中心区留下一个长4km、宽2km、深350km的废弃矿坑。

（二）阜新海州煤矿的旅游开发价值

1.环境价值
海州煤矿经过50年的开采，遗留下30平方公里的巨大矿坑，潜伏着严重的地质灾害危机。如果不进行治理，一是会发生严重的山体滑坡；二是不断涌出的矿井水，会造成周边地质滑坡，直接威胁到与其相邻的阜新发电厂的安全；三是矿坑内的残煤自燃，产生硫化物，对周边环境产生严重影响。目前，国土资源部正在对其进行地质灾害治理和土地复垦。将海州露天煤矿建设成为国家矿山公园，不仅可以解决环境污染问题，还可以通过旅游开发带来多重效益。

2.经济社会价值

海州煤矿的旅游开发将会解决资源枯竭型城市阜新经济转型中所遇到的产业持续和人员就业的重大问题。还会带动相关产业的发展，旅游业是作为第三产业的先导产业，具有“一业兴，百业旺”的带动作用，给阜新的经济带来新的活力。海州露天煤矿的成功开发必将成为资源枯竭型城市经济转型的成功典范。

(三)阜新海州煤矿旅游开发的优势条件

1.地形地貌

海州露天矿场东西长4公里,南北宽2公里,曾开采垂深达到342米,总面积30平方公里,有28个界平盘和8个作业平盘,平盘边缘裸露断面清晰地显示出地质结构特点。阜新地表海拔172米,矿场垂深342米,煤矿底部低于海平面170米。一直以来我们可能认为中国的最低点是吐鲁番盆地的低于海平面155米的艾丁湖洼地,其实中国陆地的最低点早就由海州的煤矿工人改写了,中国的最低点是煤矿工人创造的,煤矿遗址上斑驳的铁轨、废弃的电镐,给人无限遐想。

2.历史文化内涵

海州煤矿是亚洲第一大露天煤矿,曾被誉为新中国工业化历程上的“金钉子”,1954年B-2邮票就是以“阜新露天煤矿”为标题,1960年版五元人民币的图案为阜新海州煤矿的电稿。中华世纪坛镌刻华夏五千年文明史的300米通道的石壁,也将海州煤矿的诞生日刻写其中。可以看出来阜新早已成为新中国煤炭工业发展的光辉缩影。

在这里有日本侵华时期劳工的血泪史、国民党统治时期掠夺式的开采、新中国第一个五年计划的重点建设、大跃进时期的盲目扩张、文化大革命时期的政治挂帅、改革开放后的现代化发展。具有极大的旅游开发价值。

3.煤矿生产科技的发展

海州煤矿生产经历人工挖掘———半机械化———机械化———电气化———自动化———数字化的煤炭开采技术全过程。有不断采用新技术和新设备的展示地和展示物。有新中国自己制造的第一台和最后一台蒸汽机车,有从苏联进口的第一台电镐等。煤矿现存的蒸汽机车还有28台,其中最早的是伪满工厂1935年生产的JF508机车,其他大部分是国内生产的上游、建设两种车型的蒸汽机车。

4.旅游资源独特

矿坑内的铁路机车、公路汽车、皮带运输系统,打眼放炮工具、电铲等采装设备,以及高架线路,矿坑外围及坑内完整的排水系统等都得以保存下来,其完整性是独有的，件件都讲述着—段生动的采矿故事。此外，阜新百里矿区的百年开采历史,还保存下来各种珍贵文化资料、文物,用品、衣物,纪念币、纪念邮票等,矿业遗迹资源丰富,而且规模宏大,特色突出，是不可或缺的旅游资源。

三、阜新海州煤矿旅游开发现状及存在问题

（一）旅游开发现状

海州煤矿在2005年关闭后，被列为全国首批国家矿山公园，今年又被批准为全国首家工业遗产旅游示范区。总占地28平方公里，分为世界工业遗产核心区、蒸汽机车博物馆和观光线、国际矿山旅游特区和国家矿山体育公园四大板块上百个景点，涵盖入园广场、演艺广场、游乐中心、休闲餐饮、水上乐园、地标建筑、露采生产、坑下生态、地质构造等景观的巨型矿坑带给游人工业生产体验；涵盖高尔夫球场、狩猎场、赛车场等项目的矸石山带给游人体育竞技体验；涵盖蒸汽机车博物馆、机车游览线路等项目的蒸汽机车游乐苑带给游人机车自驾的激情体验，是在露天采矿遗址上建设的世界工业遗产旅游项目。该项目于2007年9月动工，2009年7月即将正式开放。

旅游规划中的海州露天矿山公园将要建成集“地下森林”、“坑底水库”、“科研基地”、“采煤博物馆”等为一体的“大观园”。尽管煤炭资源枯竭，根据海州煤矿的独特资源，初步拟订了各具不同性质、功能、设施完善、具有深层次文化内涵的生态环境观光、示范、景观、生产、游憩区。具体分为—水：一个坑底水上乐园；二坑：矿坑、万人坑；三山：海州矿矸石山、新邱矿矸石山、孙家湾矿矸石山；四区：矿山文化走廊，包括矿山文化广场、时间隧道、博物馆及雕塑群；沉积地层保护区，机车博物馆和采煤现场展示区，采煤现场展示区包括露天现场和地采现场；五休闲：步行“下坑”,坐隧道、坐小火车、爬山、矿工之家。预计总体工程完工至少需要10年时间。这是一个既能为阜新带来经济效益，又能带来生态效益和社会效益的大项目。

（二）旅游开发中存在的问题

1.资金不足

对阜新这个资源枯竭型城市,传统的煤炭产业由于资源的枯竭而萎缩，阜新经济也开始走下坡路。阜新财政收入在辽宁省14个地级市中排最低，而且下岗失业问题非常严重，到03年的时候，失业率达到了6.4。2005年地方财政收入只有5个亿，这么大的一个城市，一个地级市财政收入只有5个亿，财政支出25亿元都不止,而工业遗产旅游的开发资金又不是一个小的数目,那么要实现工业遗产旅游的开发,特别是在一开始的起步阶段,必须要有国家相关部门给予资金上的支持和政策上的扶持。否则,光靠地方政府投资开发是非常难的。

2.旅游业发展滞后

阜新的旅游资源其实很丰富, 拥有名扬海内外的“东藏”瑞应寺；有近8000年的查海文化遗址,1996年被国务院定为全国重点文物保护单位;有堪称“东北一绝”的海棠山国家森林公园;有以沙山、碧水、森林而闻名遐迩的大清沟风景区以及世界绝无仅有的海州露天煤矿国家矿山公园。而这些宗教与历史、人文与自然的旅游资源却没有得到科学整合及大力宣传,制约了阜新旅游业的发展。

四、阜新海州露天煤矿旅游开发的对策

（一）突出旅游主题

    工业遗产旅游不同于其它类型的旅游，需要将工业、遗产和文化很好的相结合，做到主题鲜明突出，这也是旅游市场成熟的标志。通过海州露天煤矿所具有的独特资源，百年采矿历史，科学技术的发展，解读工业文化景观。

    （二）使工业遗产保护与旅游开发相结合

所谓的旅游开发是要在保护的前提下进行的。工业遗产旅游就是要让游客有种身临其境的感觉，应尽量恢复其遗址原貌并加以保护。不能因旅游开发的需要而改变它，破坏遗址遗迹。

（三）保证旅游的安全性

安全是旅游开发的前提和保障。海州露天煤矿有沉陷区,存在地下积水、二氧化硫气体,有自燃点等危险,必须进行全面细致的安全检测和消除,建立安全旅游环境。对设置的探险项目更要注意探险的范围和程度,注意安全保护和救援,建立安全保障和救援体系,实现安全旅游、安全探险。

（四）促进文化旅游、观光体验和休闲旅游相结合
要在充分满足游客学习，了解矿工创业历程、海州煤矿发展史等动机基础上参观煤矿遗址、蒸汽机车、不同时代的煤炭生产遗迹,景观。体验井下挖煤,井下探路、井下历险,体验矿工生活。要在充分展示煤矿工业遗产价值的基础上,增设时尚的休闲娱乐项目,如在旧厂房内设风味餐饮,品尝美食,品味饮品,设休闲屋、娱乐屋,设表演舞台,以市民生活、现代生活、民间技艺和地方文化为表演主题,设立煤工业产品制造园,利用周围空地开展飚车等项目,满足游客的求新、求异、求乐心理,丰富旅游吸引力,扩大旅游需求满足面。

结  论

阜新的煤矿资源虽然走向枯竭，但它也给阜新人留下了极具开发潜力的资源，阜新的工业旅游业才刚刚开始。对这些资源进行挖掘整合，按工业遗址旅游的思路，以海州露天矿为核心，可以形成“煤电工业遗产旅游城”，使旅游业成为城市经济转型的重要载体；同时，填补我国工业遗产旅游的空白，海州露天煤矿有能力打造成阜新最具影响力的城市名片。相信阜新转型的成功，必将影响和带动我国其他资源枯竭型城市的转型，为我国新的经济增长和旅游业的发展注入新的血液。
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